



中南村一隅。

中南村：阔步走在小康大道上



恋橙。

本报记者 董存春 侯毅 杨楠文/图

村落整齐划一，房前屋后卫生整洁，农户家中窗明几净，恋橙园里劳作的果农笑颜频开。冬日暖阳之下，村民们三三两两漫步在文化广场上闲聊……一幅乡风文明、生产发展、生活富裕的美丽乡村画卷正在中南村徐徐展开。

中南村位于培石乡东部，东接湖北省巴东县官渡口镇马鬃山村，南与笃坪乡天蒜村交界，西依葫芦村，北临长江沿线。幅员面积7.6平方公里，耕地面积1304.5亩，林地面积7386亩，辖5个社，全村户籍人口516户1553人。

近年来，中南村围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕这一目标，坚持塑形与铸魂并重，在加

快发展农业产业、大力整治村容村貌、逐步完善基础设施、持续优化生态环境的同时，着力构建文明乡风，统筹推进物美人美的美丽乡村建设。

中南村村支书易登奎告诉记者，为鼓励村民种植恋橙，推动产业扶贫落地见效，脱贫攻坚工作开展以来，中南村致力于农村道路基础设施建设，到目前为止，全村共有村道硬化公路7公里，通村通畅率达到100%；社道硬化公路3.5公里，通组通畅、通组通达率均达到100%；入户人行便道8公里，覆盖率达到100%。

此外，共有水池17口6700立方米，实现饮水安全全覆盖。实施农网改造，安装路灯120盏，安全用电覆盖率达到100%。村级服务中心通互联网，通讯信号覆盖率达到100%。共有乡卫生

室1个，配备医生2名，贫困人口医疗保险参保率达到100%，医疗救助实现全覆盖。“十三五”期间，对建档立卡贫困户完成易地扶贫搬迁43户181人，C级危房改造17户73人；对非贫困户完成C级危房改造46户147人，D级危房改造61户144人，搬迁12户49人。

基础设施改变了，带领村民走上小康路成为村支两委考虑的问题？经过调研，村支两委根据中南村实际，引导村民主要发展种植业和养殖业，带领村民脱贫致富。目前，全村种植巫山恋橙1100亩、巫山脆李802亩。培育巫山恋橙、巫山脆李种植大户各1户，通过发展产业，引领村民逐步脱贫致富，提高生活品质和质量；养殖生猪650头、山羊250只、家禽1200只。培育养殖大户2户，拓展产业助推村民脱贫致富。

一年好景君须记，最是橙黄桔绿时。进入十一月，在中南村，到处呈现出一派繁忙的景象，当地村民几乎天天忙碌于住宅与恋橙园之间，摘恋橙、挑恋橙、卖恋橙……

今年，中南村1100亩恋橙又喜获丰收。因为种植恋橙、脆李和养殖生猪、山羊等，村里68户贫困户不仅摘掉了穷帽子，而且依靠种植恋橙、脆李和养殖生猪、山羊等过上了幸福的农家生活。

56岁的彭尚翠是该村贫困户中实现脱贫致富的一员。因病致贫，近两年来，靠在恋橙园务工和出租5亩土地实现脱贫。“我一年中有将近4个月时间在恋橙园务工，80元一天，收入将近1万元。”彭尚翠告诉记者，随着一项项扶贫政策的落实，如今住上了新房，将在致富的道路上不断前行。

冬季走进中南村，犹如走进恋橙的世界，黄灿灿的恋橙在阳光下，格外显眼。

“我共种植恋橙600余亩，现在大部分已进入挂果期，预计今年产量40万斤左右，收入80万元，带动8个村民常年就近就业。”谈起现在的生活，恋橙种植大户宋世菊的脸上露出幸福的笑容。她说，没有党和国家的富民政策，就没有她家的今天。通过大力发展恋橙种植，盖上了楼房，恋橙园从过去几十亩，发展到现在600余亩，并成立了专业合作社，每年都能挣到20余万元的纯收入。

一方水土养一方人，在村支两委的带领下，中南村因地制宜，摸索出适合当地发展的种植养殖产业，实现家家有致富产业，户户有稳定收入。如今，绿树掩映，花果飘香，层层叠叠的小洋房、蜿蜒盘旋的水泥路成了村里靓丽的风景，中南村正走在“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕”的乡村振兴大道上。



采摘恋橙。



村居。



产业路。



恋橙产业。



旧房提升。